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      Niederschrift 
über die Sitzung 3/2020 des Ortsrates Sitzerath am 24. Juli 2020, 

in der Benkelberghalle in Sitzerath 

  
Anwesend sind unter dem Vorsitz von Ortsvorsteherin Lieselene Scherer 
 
Die Mitglieder des Ortsrates: 
Hilgers Michael (bis 20:23 Uhr) Punkt 1.) 
Müller Siegfried 
Paulus Volker 
Schmitt Michael 
Trampert Wolfgang 
 
Entschuldigt: 
Barth Martina 
Petit Dierk 
Schmitt Stefan 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende:  20:55 Uhr 
 
Ortsvorsteherin Scherer Lieselene eröffnet als Vorsitzende die Sitzung des Ortsrates und 
begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder sowie die erschienenen Zuhörer.  
Sie stellt fest, dass Ort und Zeit der Sitzung ordnungsgemäß im Amtlichen 
Bekanntmachungsblatt der Gemeinde Nonnweiler Nr. 25 vom 18.06.2020 veröffentlicht 
wurden und die Ortsratsmitglieder form- und fristgerecht schriftlich eingeladen und 
erforderliche vorbereitende Unterlagen fristgerecht übersandt wurden.  
Die Sitzung findet unter Einhaltung der geltenden Hygienebestimmungen statt. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bittet das SPD –Ortsratsmitglied Michael Hilgers um die 
Abgabe einer Erklärung der SPD-Ortsratsfraktion zu der Sitzung vom 25.06.2020. 
Widerspruch gegen die Niederschrift der Ortsratssitzung Nr. 2/2020 vom 25.06.2020 
zu Punkt 1. Windpark Grimburg, Vertrag für Kompensationsflächen. 
Der Ortsrat beschließt den o.g. Punkt in die Tagesordnung als Punkt 1. aufzunehmen, die 
übrigen Tagesordnungspunkte werden entsprechend nach hinten verschoben. 
Abstimmung: einstimmig 
 
Des Weiteren erhebt das Ortsratsmitglied SPD-Ortsratsmitglied Michael Hilgers Einwände 
gegen die Frist der Einladung zu dieser Sitzung. 
Die Ortsvorsteherin erläutert den chronologischen Verlauf wie folgt: 
„Gemäß KSVG §13 beträgt die Einladungsfrist für Sitzungen fünf Tage. 
Am 16.07.2020 informierte ich in der WhatsApp Gruppe des Ortsrates Sitzerath über die 
Wichtigkeit der Ortsratssitzung insbesondere zum Thema: Erweiterung Benkelberghalle.  
Es wurden zwei Termine zur Auswahl gestellt. Da die meisten Mitglieder ihre Anwesenheit 
für den 24.07.2020 zugesagt hatten, habe ich am 19.07.2020 die schriftliche Einladung mit 
den Sitzungsunterlagen persönlich per Briefeinwurf zugestellt.“ 
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Tagesordnung: 
 
- Öffentlicher Teil - 
1. Widerspruch zur Niederschrift 02/2020 vom 25.06.2020 
 Punkt 1 Windpark Grimburg, Vertrag für Kompensationsflächen 
2. Erweiterung der Benkelberghalle im Ortsteil Sitzerath;  
 hier Grundsatzentscheidung 
3.  Erweiterung der Benkelberghalle im Ortsteil Sitzerath;  
 hier: Vergabe der Architektenleistungen für die Objektplanung 
4.  Mitteilungen und Anfragen 
 
-Nichtöffentlicher Teil - 
5. Grundstücksangelegenheiten 
6. Interne Aussprache 
7. Mitteilung der Ortsvorsteherin 
 
 
Beratung, Beschlussfassung und Abstimmungsergebnisse 
 
Punkt 1. Widerspruch gegen die Niederschrift 02/2020 vom 25.06.2020 
 zu 1. Windpark Grimburg, Vertrag für Kompensationsmaßnahmen 
 
Das Ortsratsmitglied Michael Hilgers verliest eine Erklärung, die neben dem Thema 
Windpark Grimburg noch andere Themen wie Mobilfunk, -Corona Pandemie- und 
Bankgarnituren beinhaltet. 
 

Das Ortsratsmitglied Paulus Volker weist darauf hin, dass die weiteren Ausführungen aus 
seiner Erklärung von Michael Hilgers aus Sicht der CDU-Ortsratsfraktion keinen Widerspruch 
darstellen. Zusätzlich weist das Ortsratsmitglied Volker Paulus  darauf hin, dass es nicht 
Aufgabe einzelner Ortsratsmitglieder ist, die von der Verwaltung der Gemeinde Nonnweiler 
zur Verfügung gestellten Unterlagen zu den Beratungen, auf rechtliche Grundlagen zu prüfen. 
 
Es wird hier allgemein auf Mitteilungen der Ortsvorsteherin und Sachverhalte der letzten 
Ortsratssitzung eingegangen, zu denen seitens der SPD-Fraktion in der Sitzung keine 
Wortmeldungen oder Stellungnahmen erfolgten. 
Nach weiteren Diskussionen und einem beleidigendem Zwischenruf eines Zuhörers erklärt 
das Ortsratsmitglied Michael Hilgers, dass die Sitzung für ihn jetzt beendet sei.  
Er verlässt vor Beendigung des Tagesordnungspunktes um 20:23 Uhr den Sitzungstisch und 
begibt sich in den Zuhörerbereich.  
Daraufhin wird die Sitzung für fünf Minuten unterbrochen. 
Die Vorsitzende stellt fest, dass kein konkreter Antrag zur Änderung der Sitzungsniederschrift 
vom 25.06.2020 gestellt wurde; der Tagesordnungspunkt wird ohne Abstimmung beendet. 
Dieser Tagesordnungspunkt wird in der nächsten Sitzung in die Tagesordnung aufgenommen. 
 
 
Punkt 2.   Erweiterung der Benkelberghalle im Ortsteil Sitzerath; 
     hier: Grundsatzentscheidung 
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Sachverhalt: 
Wie beim Ankauf des ehemaligen Pfarrgebäudes bereits festgestellt wurde, ist eine 
Sanierung des maroden Gebäudes nicht wirtschaftlich und es soll daher zurückgebaut 
werden. 
Dieses Gebäude neben der Benkelberghalle in Sitzerath wird derzeit vom örtlichen 
Jugendclub zu wöchentlichen Treffen genutzt.  Darüber hinaus werden die Räumlichkeiten 
bei größeren dörflichen Veranstaltungen zusätzlich zur Benkelberghalle benötigt. 
Um dem Bedarf für die Jugend, Senioren und Vereine weiterhin gerecht zu werden ist eine 
Erweiterung der Benkelberghalle mit optimal angepasstem Raum- und Flächenangebot 
geplant. 
Durch die Zentralisierung stellt die geplante Maßnahme sowohl aus wirtschaftlichen als auch 
aus sozialen Gesichtspunkten eine innovative Lösung dar, welche die Anforderung bei der 
Entwicklung des ländlichen Raums in besonderer Weise erfüllt. 
Außerdem wird der Anbau- oder Erweiterungsbau zukünftig den Mittelpunkt des dörflichen 
Lebens in Sitzerath bilden. 
 
Beschluss: 
Der Ortsrat, die Vereine und Gruppen sowie die Sitzerather Bevölkerung befürworten die 
geplante Maßnahme und den Anbau bzw. Erweiterung der Gemeinschaftsräume an die 
Benkelberghalle. 
Abstimmung: einstimmig 
 
Punkt 3.  Erweiterung der Benkelberghalle im Ortsteil Sitzerath; 
   hier: Vergabe der Architektenleistungen für Objektplanung 
Sachverhalt: 
Zur Realisierung der Erweiterung der Benkelberghalle im Ortsteil Sitzerath müssen 
verschiedene Fachplaner beauftragt werden. 
Laut Verwaltung der Gemeinde wurden die Grundlagenermittlung und die Vorplanung 
bereits durch das Architektenbüro Herzberger aus Wadern erbracht. 
Das Architektenbüro Herzberger hat hierzu ein Angebot ausgearbeitet. 
 
Beschluss: 
Der Ortsrat, die Vereine und Gruppen sowie die Sitzerather Bevölkerung sind dafür, dass die 
konkreten Planungen jetzt erfolgen. 
Abstimmung: einstimmig 
 
Punkt 4. Mitteilungen und Anfragen 
 
a.  Erneuerung der „Tempo30Schilder“ und Umwandlung weiterer Nebenstraßen 
Für die Umwandlung weiterer Nebenstraßen in „Tempo-30- Zonen“ und die Erneuerung der 
dazugehörigen Schilder bedarf es größerer Haushaltsmittel. Diese sind nur in begrenzter 
Höhe verfügbar.  
Der Ortsrat wird mit den eigenen Geschwindigkeitsanzeigen Messungen vornehmen und für 
unseren Ort eine Prioritätsliste erstellen, damit entsprechend in 2021 die Maßnahme 
verwirklicht werden kann. 
 
Lieselene Scherer    Wolfgang Trampert 
Ortsvorsteherin    Schriftführer  


